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7 СА КА ВІ КА

1876 год — аме ры кан скі вы на ход нік Аляк сандр Бэл 
атры маў па тэнт на вы най дзе ны ім тэ ле фон ны 

апа рат.

1887 год — на ра дзіў ся Усе ва лад Сця па на віч Фаль-
скі, бе ла рус кі гра мад ска-па лі тыч ны, дзяр жаў-

ны і куль тур ны дзе яч, ак цёр, адзін са ства раль ні каў бе ла-
рус ка га пра фе сій на га тэ ат ра. Удзель ні чаў у ар га ні за цыі і 
быў стар шы нёй Пер ша га та ва рыст ва бе ла рус кай дра мы 
і ка ме дыі, Мінск ага та ва рыст ва пра цаў ні коў мас тац тва. У 
1919 го дзе зай маў па са ду ка мі са ра за меж ных спраў Ча со-
ва га ра бо ча-ся лян ска га са вец ка га ўра да Бе ла ру сі. Да та 
смер ці не вя до ма.

1912 год — на ра дзіў ся (в. Шай це ра ва, ця пер у Верх-
ня дзвін скім ра ё не) Та рас Хад ке віч, бе ла рус-

кі пісь мен нік. За слу жа ны ра бот нік куль ту ры Бе ла ру сі. Аў-
тар ра ма наў «Даль па ля вая», «Пес ня Дзві ны», збор ні каў 
апа вя дан няў «Сяб роў ства», «Сад у кве це ні» і ін шых. Адзін 

з аў та раў кні гі «Мы рас ка жам пра Мінск». На бе ла рус кую 
мо ву пе ра кла даў тво ры М. Гор ка га. Па мёр у 1975 го дзе.

1918 год — на ра дзіў ся (в. Ча рэя Чаш ніц ка га ра ё на) 
Яў ген Пі лі па віч Іва ноў скі, са вец кі во е на чаль нік, 

ге не рал ар міі, Ге рой Са вец ка га Са ю за. У га ды Вя лі кай Ай-
чын най вай ны з 1941 го да — на За ход нім, Ста лін град скім, 
Ва ро неж скім, 1-м і 2-м Бе ла рус кіх фран тах. Удзель нік ба ёў 
пад Маск вой, Ста лін гра дам, Кур скам, вы зва лен ня Укра і ны, 
Поль шчы, Ус ход не-Прус кай апе ра цыі. У 1945—1956 га дах — 
на ад каз ных па са дах у Са вец кай Ар міі. З 1980 го да — ка-
ман ду ю чы вой ска мі БВА, з 1985-га — га лоў на ка ман ду ю чы 
су ха пут ны мі вой ска мі — на мес нік мі ніст ра аба ро ны СССР. 
Па мёр у 1991 го дзе.

1922 год — на ра дзіў ся (в. Сла бод чы на Мінск ага ра ё-
на) Ві тольд Мі хай ла віч Гін таўт, Ге рой Са вец ка-

га Са ю за (1944). У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны ўдзель ні чаў 
у ба ях на Ка лі нін скім на прам ку, пад Ржэ вам, у Кур скай біт ве, 
вы зва лен ні Укра і ны, Поль шчы, Ру мы ніі, у ба ях у Гер ма ніі. 
Пра явіў ся бе ў баі пад Він ні цай (Укра і на): зні шчыў 6 ва ро жых 
тан каў, са ма ход ную гар ма ту. Па мёр у 1987 го дзе.

1960 г о д  — 
у СССР 

быў сфар мі ра ва ны пер-
шы атрад кас ма на ўтаў, 
ка лі ў Цэнтр пры бы лі 
пер шыя два нац цаць 
ча ла век з лі ку ва ен ных 
лёт чы каў: Іван Ані ке-
еў, Ва ле рый Бы коў скі, 
Ба рыс Ва лы наў, Юрый 
Га га рын, Вік тар Гар бат-
ка, Ула дзі мір Ка ма роў, Аляк сей Ля во наў, Ры гор Ня лю баў, 
Анд ры ян Ні ка ла еў, Па вел Па по віч, Гер ман Ці тоў і Ге ор гій 
Шо нін.

Эль чын СА ФАР ЛІ,
азер бай джан скі пісь мен нік, жур на ліст:

«Чым больш ты ча ка еш, тым боль шая іма вер насць, 
што ты ча ка еш не тое».

Ва ўсе ча сы і ва ўсіх кра і нах бы лі свае 
ідэа лы жа но чай пры га жос ці. У роз ныя 
ча сы ша на ва лі ся роз ныя яе ас пек ты, 
усё гэ та мя ня ла ся з на ды хо дам ней кай 
но вай эпо хі, што з'яў ля ла ся ка но нам 
«учо ра», «сён ня» ўжо губ ля ла сваю 
сі лу і пры ваб насць. Асаб лі ва ня прос та 
бы ло жан чы нам у ста ра жыт ным све це. 
Ка лі на ша су час ні ца чар го вы раз пач-
не су мня вац ца ў сва ёй пры ваб нас ці, 
ёй трэ ба ўспом ніць аб тым, на коль кі 
ўсё гэ та ад нос на і скла да на бы ло 
на па чат ку ча соў.

Ужо ў да гіс та-
рыч ны пе ры яд лю-
дзі, акра мя прад ме-
таў по бы ту, ля пі лі з 
глі ны ча ла ве чыя фі-
гур кі. Уз рост са май 
ста ра жыт най жа но-
чай ста ту эт кі, вя до-
май ча ла вец тву — 
80 ты сяч га доў. 
Пер шыя прад ме ты 
куль ту ры ад люст-
роў ва лі ме на ві та 
жан чы ну, якая бы-
ла кі раў ні ком ро ду, 
уз но сі ла ся да ран гу 
ма ці ба гоў. Якія па-
тра ба ван ні бы лі да ідэа лу жа но чай пры га жос ці 
ў той час, і хто быў «за ка на даў цам мо ды»? 
Фі гур кі па леа лі тыч ных «Ве нер» па каз ва юць, 
што ці ка васць да жан чы ны трыц цаць ты сяч 
га доў та му вель мі ад роз ні ва ла ся ад ця пе раш-
няй. Твар, ру кі і но гі пра пра ца ва ны ў гэ тых 
фі гу рак вель мі сла ба. Ча сам уся га ла ва скла-
да ец ца з ад ной пыш най пры чос кі, але вось 
усё, што мае да чы нен не да на ра джэн ня і карм-
лен ня дзі ця ці, — усё гэ та не прос та ста ран на 
пра пі са на, але, як зда ец ца, пе ра боль ша на. 
Ка рот кае ту ла ва, ве лі зар ныя гі пер тра фа ва-
ныя гру дзі, уз ду ты жы вот, ма сіў ныя сцёг ны, 
ма ле неч кія ру кі і но гі — усё гэ та свед чыць 
пра культ пла да ві тас ці жан чы ны. Пры га жосць 
і вы жы ван не цес на звя за ныя па між са бой у 
пад ан нях аб пер шым жа но чым ідэа ле.

Пры га жу ня Ста ра жыт на га Егіп та — гэ та 
строй ная жан чы на з шы ро кі мі пля чы ма, не вя лі-
кі мі грудзь мі, тон кай та лі яй, да во лі вуз кі мі сцёг-

на мі, але без праз мер най ху дзіз ны. Ва ла сы ў 
егіп цян кі аба вя за ны бы лі быць пыш ны мі, але 
толь кі не на це ле, і ў Егіп це бы ла ў мо дзе вас ко-
вая эпі ля цыя. Ідэа лам пры га жос ці бы ла строй-
ная і гра цы ёз ная жан чы на з поў ны мі вус на мі, 
пра мым но сам і ве лі зар ны мі мін да ле па доб ны мі 
ва чы ма. Каб па шы рыць зрэн кі і на даць бляск 
ва чам, ка па лі ў іх сок бе ла до ны. Са мым пры-
го жым ко ле рам ва чэй лі чыў ся зя лё ны, але гэ та 
бы ла рэд касць. У Ста ра жыт ным Егіп це жан чы-
ны пад во дзі лі вы тан ча най ры сай бро вы да скро-
няў чор най туш шу, атры ма най з су ме сі по пе лу, 

са жы, во кі саў ме дзі і суль фі ду свін цу. Егіп цян кі 
бы лі пе ра ка на ныя, што гэ тым яны пра ду хі ля юць 
хва ро бы і ня шчас ці. Спра ва ў тым, што ў знач-
най сту пе ні гэ та са праў ды бы ла аба ро на ва чэй 
ад яр ка га сон ца. У мэ тах аба ро ны іх жа ад пяс ку 
яны пад аў жа лі свае вей кі — гэ та аба вяз ко ва 
ра бі лі на свя ты і вы хад ныя. Вус ны егіп цян кі пад-
фар боў ва лі чыр во ным фар ба валь ні кам, пры-
га та ва ным з су ме сі ёду, бро му і раз на стай ных 
рас лін ных фар ба валь ні каў. Ва ла сы ша на ва лі ся 
глад кія, ко ле ру крум ка чо ва га кры ла. Вер хам 
вы тан ча нас ці і гра цы ёз насці лі чы ла ся цяж кая 
вы со кая пры чос ка, ка лі га ла ва вы лу ча ла ся на 
пад крэс ле на доў гай шыі. Кант раст цяж кіх пры-
чо сак з вы тан ча най вы цяг ну тай фі гу рай вы клі-
каў уяў лен не аб эк за тыч най рас лі не на гнут кім 
рас ка лы ха ным сцяб ле. Для за вяр шэн ня воб-
ра за фар ба ва лі ў зя лё ны па зног ці на ру ках і 
ступ ні ног.

Не менш чым пра свой твар, егі пец кія жан-
чы ны кла па ці лі ся і пра це ла. Яны пры ма лі 
ван ны з ара ма тыч ны мі але я мі, на сі лі лёг кую, 
амаль праз рыс тую воп рат ку і вы ка рыс тоў ва-
лі ў якас ці кас ме ты кі на ту раль ныя пра дук ты. 
Ску ра па він на бы ла быць свет ла-брон за ва га 
ко ле ру, для гэ та га іс на ва ла асоб ная фар ба, 
якой яе па кры ва лі. Каб за ха ваць віль гаць ску-
ры, яны на клад ва лі на яе мас кі з алею гор ка га 
мін да ля, ліс це са ла ты, кме на і лі лей. Каб яшчэ 
больш змяк чыць ску ру, егіп цян кі вы ка рыс тоў-
ва лі мёд. Па вод ле ле ген ды, Кле а пат ра пры ма-
ла ван ны з ма ла ка з рас тво ра ным у ім мё дам. 
Яшчэ ў 1500 г. да н. э. у Егіп це вы ка рыс тоў ва лі 
мы ла, якое ва ры лі з тлу шчаў жы вёл, ага род-
ні ны і со лі. Егі пец кія жан чы ны фар ба ва лі ва-
ла сы хной, а паз ней, для леп шай гі гі е ны, на 
свае ко рат ка стры жа ныя або го ле ныя ва ла сы 
ста лі на дзя ваць па ры кі.

У Ста ра жыт най Грэ цыі ства ры лі свой эс-
тэ тыч ны ідэ ал не столь кі на ба зе пры га жос ці, 
коль кі чыс тай гар мо ніі, ідэа льных пра пор цый і 
фі зіч най дас ка на лас ці це ла. Гэ тая пры га жосць 
жан чы ны вы яў ля ла ся ў ліч бах: рост — 164 см, 
акруж насць гру дзей — 86 см, та ліі — 69 см, 
сцёг наў — 93 см (па ра мет ры ста туі Аф ра ды ты 
(Ве не ры) Мі лос кай). Вель мі пры го жым лі чыў ся 
твар, які мож на бы ло па дзя ліць на не каль кі 
роў ных час так (тры ці ча ты ры). У мо дзе бы ла 
пры га жосць стро гая і вы са ка род ная. Перш за 
ўсё ша на ва лі ся бла кіт ныя во чы, за ла та куд рыя 
ва ла сы і свет лая, бліс ку чая ску ра. Для на-
дан ня тва ру бе ліз ны пры ві ле я ва ныя гра чан кі 
вы ка рыс тоў ва лі бя лі ла, лёг кія ру мя ны на но сі лі 
кар мі нам — чыр во най фар бай з ка ша ні лі, вы-
ка рыс тоў ва лі пуд ру і губ ную па ма ду. Для пад-
вя дзен ня ва чэй — са жай ад зга ран ня спе цы-
яль най эсен цыі. Жан чы ны Грэ цыі, як пра ві ла, 
ва ла сы не аб ра за лі, яны ўклад ва лі іх вуз лом 
або пе ра вяз ва лі на па ты лі цы стуж кай. «Ан-
тыч ны ву зел» увай шоў у гіс то рыю пры чос кі і 
да гэ та га ча су зна хо дзіць са бе пры хіль ніц.

До гляд за це лам быў не ад чэп най ідэ яй грэ-
каў. Ён уклю чаў у ся бе пра цяг лыя на вед ван ні 
лаз няў і ба сей наў, пры няц це ван наў з роз ны мі 
на паў няль ні ка мі і тра вой і ма саж з ара ма тыч-
ны мі але я мі. Вы клю чэн нем з гэ та га пра ві ла 
бы ла толь кі Спар та, дзе лі чы ла ся, што вы ка-
ры стан не кас ме ты кі з'яў ля ец ца ама раль ным і, 
та кім чы нам, бы ло за ба ро не на. У Афі нах жан-
чы ны з пры стой най сям'і не ра бі лі са бе ма кі-
яж. Пас ля грэ ка-пер сід скіх вой наў у грэ час кае 
гра мад ства па ча ла ўры вац ца мо да з ус хо ду, і 
афі нян кі па ча лі вы ка рыс тоў ваць пры ня тыя там 
кас ме тыч ныя срод кі. З тых ча соў і ста лі вя до-
мыя «грэ час кія бро вы». Гра чан кі на да ва лі ім 
яр кі бляск пры да па мо зе су ме сі яеч на га бял ку 
і ка ме дзі і злу ча лі іх ра зам на пе ра нос сі чор най 
тоў стай лі ні яй. Вы со кі рост жан чы ны быў яшчэ 
ад ным эта ло нам грэ час кай пры га жос ці. А вось 

асноў ным не да хо пам для грэ час кай дзяў чы ны 
лі чы ла ся за хап лен не ла сун ка мі, і грэ час кі жа ніх 
меў поў нае пра ва ад мо віц ца ад ня вес ты, ка лі 
да вед ваў ся пра гэ ты грэх.

Рым ля не ад грэ каў у сэн се ка но наў ады шлі 
не да лё ка — дак лад ней, яны прос та ска пі ра ва-
лі элін скія ўзо ры. Праў да, ідэ ал пры га жос ці ў 
Ста ра жыт ным Ры ме аб за вёў ся гар бін кай на 
но се, якую з тых ча соў пры ня та лі чыць арыс та-
кра тыч най. Ідэа льнай рым лян цы прад піс ва ла-
ся быць стат най, маж ной, але ні ў якім ра зе не 
ху дой. Ад нак паў на та па тра ба ва ла ся зу сім не 
друз лая, по стаць па він на бы ла за хоў ваць гра-
цы ёз насць і строй насць. Для рым ля нак, шкі лет 
якіх быў ге не тыч на тан чэй шы, чым у гра ча нак, 
вы ка наць гэ тую ўмо ву бы ло ня лёг ка. Яны ак-
тыў на зай ма лі ся фі зіч ны мі прак ты ка ван ня мі, а 
так са ма ту га бін та ва лі гру дзі і сцёг ны.

У Ста ра жыт ным Ры ме быў культ свет лай 
ску ры і бя ля вых ва ла соў. Жон кі рым скіх па-
тры цы яў для до гля ду ску ры, акра мя ад бель-
валь ных ма зяў, срод каў су праць су ха сці ску ры, 
мар шчын і вяс ну шак, ужы ва лі ма ла ко, вярш кі і 
ма лоч на кіс лыя пра дук ты. Пад час па да рож жаў, 
акра мя сві ты, іх су пра ва джаў ста так асліц, у 
ма ла цэ якіх яны ку па лі ся. Рым лян кі ўжо ве да лі 
сак рэт абяс ко лер ван ня ва ла соў: іх пра ці ра лі 
губ кай, змо ча най мас лам з ка зі на га ма ла ка і 
по пе лам бу ка ва га дрэ ва, а за тым абяс ко лер ва-
лі на сон цы. Свет лыя ку ча ра выя ва ла сы лі чы-
лі ся ідэа лам пры га жос ці, і рым скія цы руль ні кі 
пры дум ля лі раз на стай ныя за віў кі.

Кас ме тыч ныя срод кі для што дзён на га ту а-
ле та ба га тых рым скіх дам вы раб ля лі ся ў хат-
ніх умо вах, а до гляд ску ры і ва ла соў пра во-
дзі лі спе цы яль на на ву ча ныя ма ла дыя ра бы ні 
пад на гля дам па жы лых і спрак ты ка ва ных ка-
бет. Для ва чэй вы ка рыс тоў ва лі сур мы, по пел, 
сок шаф ра на — тое, што бы ло па пу ляр на і ў 

Ста ра жыт най Грэ цыі. Рым ля не, да рэ чы, бы лі 
знаў ца мі гі гі е ны, яны шы ро ка прак ты ка ва лі 
ма саж і час тыя ку пан ні ў лаз нях (тэр мах), дзе 
бы ла ха лод ная і га ра чая ва да, ван ны, пар-
ныя, па коі ад па чын ку і гім нас тыч ныя за лы. 
У па го ні за пра даў жэн нем сва ёй ма ла до сці 
рым скія жан чы ны на но сі лі са бе вя лі кую шко-
ду. Свін цо выя бя лі лы, за які мі яны ха ва лі свае 
мар шчы ны, убі ра лі ся ску рай, па ру ша ю чы ў 
ар га ніз ме аб мен рэ чы ваў. Гэ та пры во дзі ла 
да вы па дзен ня зу боў і па чар нен ня ску ры. Але 
быў і менш не бяс печ ны спо саб сха ваць не-
да хо пы і ад бя ліць твар — па ра шок з яеч най 
му кі, бял коў, со ку на рцы са, мё ду і сма лы каў-
чу ка ва га дрэ ва.

Да рэ чы, у Ста ра жыт ным Ры ме ў эпо ху яго 
«роск ві ту» з'я ві ла ся пер шая эпі ля цыя. Це ла 
па пя рэд не рас па рва лі ў лаз ні, пас ля ча го спе-
цы яль най скраб ні цай вы да ля лі ўсе ва ла сін кі, 
а на тва ры іх вы шчып ва лі ма лень кі мі шчып-
чы ка мі, пры чым пра цэ ду ра ў той час бы ла 
вель мі ба лю чай.

Ін дзей цы майя лі чы лі, што Уся выш ні ства-
рыў жан чы ну не пры ваб най, та му ста ра лі ся 
вы пра віць гэ тую па мыл ку. Для гэ та га жан чы-
ны майя та ту я ва лі це ла, уці ра ю чы ў ску ру чыр-
во ную мазь, у якую да да ва лі вель мі ліп кую і 
па хкую сма лу — сці ранс. Гэ тай су мес сю змаз-
ва лі асаб лі вы бру сок, упры го жа ны ўзо ра мі, і 
на ці ра лі ім гру дзі, ру кі, пле чы, ста но вя чы ся, 
як ім зда ва ла ся, вель мі да гле джа ны мі і пры-
ем на пах ну чы мі. Свой твар жан чы ны пад фар-
боў ва лі чыр во най фар бай. Тут мож на бы ло 
су стрэць і пір сінг у са мых не ча ка ных мес цах, 
і га лаў ныя ак се су а ры з ка ме ню, якія ва жы лі 
не каль кі кі ла гра маў.

Акра мя гэ та га, у ста ра жыт ных майя быў 
свой ад мыс ло вы ідэ ал пры га жос ці, які ад роз-

ні ва ец ца ад усіх ін шых на ро даў. У іх вы со ка 
ша на ваў ся доў гі і ад хі ле ны на зад чэ рап, які 
фар ма ва лі ў не маў лят з да па мо гай дзвюх до-
шча чак. Так са ма майя лі чы лі ідэа льным лоб, 
які ўтва раў пра мы кут з но сам. Для гэ та га 
яны пры ду ма лі ад мыс ло вы прэс, які сцяг ваў 
чэ рап та кім чы нам, што па сту по ва фор ма га-
ла вы ста на ві ла ся та кой, якой па тра ба ва ла 
мо да. Твар па ві нен быў быць вуз кім, са ску-
ла мі, якія вы да юц ца акруг лым пад ба род дзем, 
якое вы сту па ла ўпе рад, і ма лень кім ро там. 
Так са ма не ад' ем най пры кме тай пры га жос ці 
бы лі рас ко сыя во чы. Ка са во касць рас цэнь-
ва ла ся ў іх як эле мент жа но чай пры га жос ці. 
Ка лі ў сям'і на ра джа ла ся дзяў чын ка, яе баць кі 
ўста лёў ва лі на пад стаў ку ша ры. Чым больш 
бы ло ша ры каў пад час ка чан ня дзі ця ці, тым 
больш пра яў ля ла ся ў яго ка са во касць. Але яна 
га ран та ва ла бу ду чую па пу ляр насць ня вес ты 
ся род юна коў. Акра мя гэ та га, ста ра жыт ныя 
майя пад пі лоў ва лі са бе зу бы і ін крус та ва лі іх 
каш тоў ны мі ка мя ня мі. Ка са во кая, пры жму ра-
ная дзяў чы на з чыр во ным тва рам і ал ма за мі 
ў зу бах бы ла га ра чай жан чы най, ма рай муж-
чы ны пле ме ні майя.

Падрыхтаваў Іван КУПАРВАС.

ЗАЛАТЫЯ ВАЛАСЫ 
І АЛ МА ЗЫ Ў ЗУ БАХ,

або Якія жан чы ны 

лі чы лі ся са мы мі 

пры го жы мі 

ў ста ра жыт ныя ча сы


